

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ يٰقِيْنٍ يَشَاءُوْنَ عَسٰٓءَ اَنْ يَّجْتٰنَكَ بِكَ مَا تُحْمِلُوْنَ

رقبہ نامہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لاہور پاکستان

یوم دوشنبہ

الفضل

شرح چندہ

سالانہ ۲۱ روپے
ششماہی ۱۱
سہ ماہی ۶
ماہوار ۲ ۱/۲
قیمت فی پرچہ
ڈپرچہ آنہ

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ

کے متعلق اطلاع!
بذریعہ ڈاک اطلاع موصول ہوئی ہے کہ سیدنا
حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
معہ خدام بخیر و عافیت کوٹہ پہنچ گئے ہیں۔
الحمد للہ۔ آئندہ حضور کا ڈاک کا پتہ یہ ہوگا:-
سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ
تعالیٰ بنصرہ العزیز یارک ماؤس۔
لٹن روڈ۔ کوٹہ

جلد ۱۵ احسان ہفتہ ۱۳۲۶
۶ شعبان ۱۳۶۷ھ
۱۵ جون ۱۹۴۸ء
نمبر ۳۲

سند اسمبلی پارٹی کے کئی ارکان کراچی کی علیحدگی پر اٹنی ہو گئے

کراچی ۱۳ جون۔ مؤثر سیاسی ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ کراچی کی سندھ سے علیحدگی کے مسئلے پر بھی سندھ اسمبلی پارٹی کے دو دھڑے بن گئے ہیں۔ پارٹی میں یہ دھڑہ بندی وزیر اعظم پاکستان کی دو روزہ تقریر کے نتیجے میں پیدا ہوئی جو آپ نے وزیر اعظم سندھ کے ہنگامے پر فرمائی۔ وزیر اعظم پاکستان کی تقریر سے پہلے ساری پارٹی اس امر پر متفق تھی۔ کہ کراچی کو کسی صورت میں بھی سندھ سے علیحدہ نہ کیا جائے۔ لیکن وزیر اعظم کے دوران تقریر میں اس بات کا یقین دلانے پر کہ یہ علیحدگی صوبے کی مالیات پر ہرگز اثر انداز نہ ہوگی۔ بلکہ اس کمی کو ضرور پورا کیا جائے گا۔ سمجھ ممبران نے آپ کی رائے سے اتفاق کیا۔

وزیر اعظم پاکستان نے تقریر کے آخر میں ارکان اسمبلی کو تنگدلی دور کر کے پاکستان کے معاملات میں وسعت قلبی اور وسیع النظری سے کام لینے کی تلقین کی۔ (نامہ نگار)

وزراء عظام کی اہم کانفرنس آج شروع ہو رہی ہے

نئی دہلی ۱۳ جون۔ کل یہاں ہندوستان اور پاکستان کے وزراء عظام کی کانفرنس ہو رہی ہے۔ اس کانفرنس میں ان معاملات پر غور کیا جائے گا۔ جن کے متعلق تاحال کوئی سمجھوتہ نہیں ہو سکا ہے۔ پاکستان کے وزیر اعظم مسٹر بیافت علی خان کل یہاں پہنچ رہے ہیں۔ وزیر خارجہ چودھری سر محمد ظفر اللہ خان اور سیکرٹری جنرل مسٹر محمد علی بھی آپ کے ساتھ ہوں گے۔

حیدرآباد کے متعلق گفت و شنید فیصلہ کن مرحلے پر پہنچ گئی!

نئی دہلی ۱۳ جون۔ حیدرآباد اور ہندوستان کے نمائندوں کے درمیان جو بات چیت آجکل یہاں ہو رہی ہے۔ امید ہے کہ آج رات وہ فیصلہ کن مرحلے پر پہنچ جائے گی۔ اور کوئی قطعی نتیجہ نکل آئے گا۔ حکومت نظام کے وزیر اعظم میر لائق علی اور نائب وزیر اعظم وینکٹا رام ریڈی بھی گفت و شنید میں حصہ لینے کے لئے آج تیسرے پہر ہوائی جہاز کے ذریعہ نئی دہلی پہنچ گئے ہیں۔ پہنچنے کے فوراً بعد انہوں نے نظام کے آئینی مشیر سر والٹر ٹرانکلن سے ملاقات کر کے تازہ صورت حال سے آگاہی حاصل کی۔ کہا جاتا ہے کہ سر والٹر ٹرانکلن کو حکومت ہند کی طرف سے بتا دیا گیا ہے کہ نظام کی آخری تجاویز حکومت ہند کو منظور نہیں ہیں۔ نیز حکومت نظام سے مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ آج فیصلہ کر کے بتا دے کہ آیا اسے ہندوستانی تجاویز منظور ہیں یا نہیں۔

یو۔ پی میں "نوائے وقت" پر پابندی لکھنؤ ۱۳ جون۔ حکومت یو پی نے لاہور کے روزنامہ "نوائے وقت" کا صوبہ بھر میں داخلہ ممنوع قرار دے دیا ہے۔ اس سے قبل یو پی کی حکومت پاکستان ٹائمز پر بھی پابندی لگا چکی ہے۔

کشمیر کمیشن جولائی کے پہلے ہفتے ہندوستان پہنچ جائے گا

جنیوا۔ ۱۳ جون۔ ایمرک گورڈن کو کشمیر کمیشن کے سیکرٹریٹ کا افسر اعلیٰ مقرر کیا گیا ہے۔ وہ اقوام متحدہ کے سیکرٹری جنرل مسٹر لی کے ذاتی نمائندہ کی حیثیت سے کام کریں گے۔ آپ ایک زمانہ میں ناروے کی طرف سے پاکستان میں سفیر رہ چکے ہیں۔ کل جنیوا میں کمیشن کی پہلی میٹنگ ہو رہی ہے۔ جس میں تمام ممبران شریک ہوں گے۔ امید ہے کمیشن جولائی کے پہلے ہفتے میں برصغیر پہنچ جائے گا۔

گاندھی جی کے مقدمہ قتل کی سماعت

دہلی ۱۳ جون۔ گاندھی جی کے قتل کے سلسلہ میں مقدمہ کی سماعت کے لئے جو پیش عدالت مقرر ہوئی ہے آج اس کا اجلاس ہوا۔ آج کے مختصر اجلاس میں ابتدائی کاروائی کو پایہ تکمیل تک پہنچایا گیا۔ اب مقدمہ کی باقاعدہ سماعت ۲۲ جون سے شروع ہوگی۔

عربوں نے تمام محاذوں پر دوبارہ لڑائی شروع کرنے کا اطمینان دے دیا

قاہرہ۔ ۱۳ جون۔ فلسطین کی موجودہ صورت حال پر غور کرنے کے لئے عرب لیگ کے اعلیٰ کمانڈروں اور بڑے بڑے لیڈروں کی ایک اہم کانفرنس آج یہاں ہو رہی ہے۔ مصر کے وزیر اعظم نقراتی پاشا نے اس امر پر سخت تشویش کا اظہار کیا ہے کہ یہودی عارضی صلح کی سرانمر خلاف ورزی کر رہے ہیں۔ چنانچہ بین الاقوامی ثالث کاؤنٹ برنارڈوٹ کو عربوں کا یہ اطمینان پہنچا دیا گیا ہے۔ کہ اگر یہودیوں نے عارضی صلح کی شرائط پر سختی سے عمل نہ کیا۔ تو عرب تمام محاذوں پر لڑائی شروع کر دیں گے۔ کاؤنٹ برنارڈوٹ نے سلامتی کونسل کو عارضی صلح پر عمل درآمد کے متعلق جو رپورٹ بھیجی ہے۔ اس میں یہودیوں کو مورد الزام ٹھہرایا ہے۔ نیز یہودیوں نے بھی تسلیم کیا ہے کہ انہوں نے عارضی صلح کی شرائط کو عمداً توڑا ہے۔

ڈاکٹر بشیر محمود کی شہادت!

لاہور ۱۳ جون۔ آزاد کشمیر گورنمنٹ کا ایک پریس نوٹ منظر ہے کہ محترم ڈاکٹر بشیر محمود صاحب ڈیپٹی ڈائریکٹر میڈیکل سروسز آزاد کشمیر گورنمنٹ گذشتہ دنوں شہید ہو گئے ہیں۔ آپ آزاد کشمیر حکومت کے ایک نہایت ہی مخلص کارکن تھے۔ آپ نے آزاد افواج اور میڈیکل ڈیپارٹمنٹ کی تنظیم میں بڑھ چڑھ کر کام کیا۔ موجودہ تحریک حریت کو آرگنائیز کرنے میں نمایاں حصہ لیا اور خاص خدمات سر انجام دیں۔ آزاد گورنمنٹ اور ریاستی عوام نے آپ کی بے وقت موت کو بے حد محسوس کیا ہے۔

الفضل روزنامہ ۱۵ جون ۱۹۲۸ء تعلق باللہ

ہم نے الفضل ۳ جون ۱۹۲۸ء میں حکومت الہیہ کے ذریعے ان اس امر کی تصریح کرنے کی کوشش کی تھی کہ قرآن کریم کی آیہ ان الحکم الا للہ کی روشنی میں حکومت الہیہ کا تصور کیا ہے اس میں ہم نے یہ ثابت کیا تھا کہ انبیاء علیہم السلام کا حکومت الہیہ یا خدا کی بادشاہت کا تصور اس قسم کا محدود تصور نہیں ہے جس طرح کا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے وقت کے یہودیوں کا "یہودیوں کے بادشاہ" کا تصور تھا۔ یا جس طرح آجکل کے بعض ان مسلمانوں کا تصور ہے۔ جو شریعت اسلامیہ کے نفاذ کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ اور جن کا خیال ہے کہ صرف حکومت کا ڈنڈا ہی مسلمانوں کو حقیقی مسلمان بنا سکتا ہے۔ ہم ان لوگوں سے عرض کیا تھا کہ جتنا زور وہ حکومت سے شریعت کے نفاذ کے لئے لگا رہے ہیں اس سے نصف نہیں چوتھائی حصہ ہی وہ شریعت اسلامیہ کے نفاذ کے لئے زمین تیار کرنے میں بھی صرف کریں۔ نہیں بلکہ پہلے ہم کو چاہئے کہ ہم خود اپنی بادشاہ کو پہچاننے اور اس سے تعلق پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ جس کی حکومت ہم قائم کرنا چاہتے ہیں۔ کیونکہ جس بادشاہ سے کوئی تعلق واسطہ نہیں ہو۔ کوئی اس کی حکومت کس طرح قائم کر سکتا ہے۔ پھر ہم نے یہ عرض کیا تھا کہ آجکل دنیا اتنی مادہ پرست ہو گئی ہے کہ کوئی ماننے کو تیار نہیں کہ خدا بندوں سے کلام کرتا ہے۔ چنانچہ اس ضمن میں مکمل عبارت یوں ہے۔

آپ کہیں گے خدا کا قانون قرآن پاک اور رسول اللہ کی صورت میں ہمارے پاس موجود ہے۔ اس پر ہمارا ایمان ہے ہی کافی ہے بیٹھا آپکا ایمان ہے ہم مانتے ہیں لیکن آپ اس کا دوسرا کو کیا ثبوت دے سکتے ہیں۔ آج کوئی بھی دوسرا یہ ماننے کو تیار نہیں کہ خدا بندوں سے کلام کرتا ہے۔ ان کا فلسفہ ان کی مانند ان کو یہی کھاتی ہے۔ پھر

آپ ان کو کس طرح یقین دلا سکتے ہیں۔ کہ قرآن کریم خدا کا کلام ہے۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے فرستادہ ہیں۔ اور قرآن کریم ان پر خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ اس لئے اس میں جو قانون ہے وہ اللہ تعالیٰ کا قانون ہے۔ غیر تو غیر آپ یہ بات تو اب خود مسلمانوں سے بھی نہیں منوا سکتے۔ مغربی فلسفہ نے ان کو بھی اللہ تعالیٰ سے ہم کلامی کا منکر کر دیا ہے۔ اگر کوئی شخص انکار کرے کہ قرآن میں جو قانون ہے وہ خدا تعالیٰ کا وضع کردہ ہے۔ تو آپ اس کو کس طرح قائل کر سکتے ہیں۔ بلکہ ہم تو یہ بھی ڈر ہے کہ خود آپ کے دل میں اگر شک پیدا ہوا ہے تو آپ بھی اپنے آپ کو یہ یقین نہیں دلا سکتے کہ قرآن کریم واقعی خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔۔۔۔۔ جب تک آپ بچشم خود وہ زندہ نشان نہ دیکھیں جن سے ثابت ہوتا ہو کہ خدا تعالیٰ انسان سے کلام کر سکتا ہے۔ اس وقت اور صرف اس وقت آپ کو پورا یقین آسکتا ہے کہ اس دنیا و مافیہا کا بادشاہ حقیقی بادشاہ موجود ہے جس کی بادشاہت ہمارا تمام انفرادی اور اجتماعی زندگی پر قائم ہوتی ہے۔ اور یہی ہے مفہوم حکومت الہیہ کا یہی ہے مفہوم قرآن کریم کی حکومت کا یہی ہے مفہوم۔ تمام انسانی قوانین پر الہی قوانین کی فوج کا۔

کوثر کے میر محمد نے خدا تعالیٰ کا کلام ہے اور جب تک آپ بچشم خود کہتے اور جب کے درمیان جو نقطے عبارت کو زور دار بنانے کے لئے دیکھے گئے تھے نظر انداز کر کے عبارت کو غلط بنا کر دیا ہے۔ اور مندرجہ ذیل جملہ بنیادیں "جب تک آپ بچشم خود وہ زندہ نشان نہ دیکھیں جن سے ثابت ہوا ہے کہ خدا تعالیٰ انسانوں سے کلام کر سکتا ہے۔ اس وقت اور صرف

اس وقت آپ کو پورا یقین آئے گا کہ اس دنیا و مافیہا کا بادشاہ حقیقی موجود ہے۔ اور پھر آپ ہی عبارت پر اعتراض بھی کر دیا ہے۔ حالانکہ پہلا جملہ "کلام کر سکتے ہیں" پر ختم ہو گیا تھا۔ اور اس وقت سے نیا جملہ شروع ہوا تھا۔ خیر اسکو جانے دیجئے۔ اب اس عبارت پر آپ کی معنوی تنقید ملاحظہ فرمائیے فرماتے ہیں۔

مطلب کہنے والے کا یہ ہے کہ جب تک آپ یہ تسلیم نہ کر لیں کہ مرزا غلام احمد قادیانی سے اللہ تعالیٰ ہم کلام ہو چکا ہے اس وقت تک آپ کو اس بات کا یقین نہیں آسکتا۔ کہ اس کائنات کا بادشاہ اللہ ہے۔

مگر مشکل تو یہ ہے کہ منہ تو ابھارنا اور روئے کی بخت ہی میں ابھارنا ہے اور روئے زمین پر ایسے بندگان خدا موجود ہیں جو مرزا غلام احمد قادیانی سے اللہ کے ہم کلام ہونے کو تسلیم نہیں کرتے۔ تاہم ان کو یقین ہے۔ کہ اس کائنات کا حقیقی بادشاہ اللہ ہی ہے۔ اور ایسے بندگان خدا بھی اسی روئے زمین پر موجود ہیں جو مرزا غلام احمد قادیانی کو ہمہ من اللہ مانتے ہیں۔ مگر ان کو پورا یقین نہیں۔ کہ اللہ ہی اس کائنات کا حقیقی بادشاہ ہے۔ جو لوگ اللہ ہی کو اس کائنات کا حقیقی بادشاہ مانتے ہیں۔ وہ اس امر کے محتاج نہیں ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مرزا غلام احمد قادیانی سے ہم کلام ہو کر دکھائے تو ان کو اس کے وجود اور اس کی بادشاہت کا یقین آئے۔ بلکہ ان کے لئے یہ بات کافی ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اللہ نے کلام فرمایا اپنی کتاب ہدے عطا فرمائی۔ اور اللہ کی عاقبت حقیقی کا زندہ جاوید ثبوت دیا میں چھوڑ دیا۔ اب اگر کسی شخص کو محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا سے ہم کلام ہونا خدا کی بادشاہت کا یقین نہیں دلا سکتا۔ تو مرزا کے قادیانی کے اوتار سے اسے کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے جن کا ادعا بھی محل نظر ہے جن پر حیران قسمت کی راہ نمائی ہی کی تعلیم نہ کرے۔ ان کو خدا کی بادشاہت کا یقین دہنتی

کیونکہ دلا سکتے گا جس کا فخر یہ ہو کہ اگر کسی حکومت اس نکتے کے ولی امر ہے جو خدا کی بادشاہت کے مقابلے میں اپنی بادشاہت کا تخت بچھانا چاہتی تھی۔ اور جو ان کے بارے میں یہ تصور رکھتا تھا۔ کہ اس کے کوئی ٹکڑے کے جا سکتے ہیں۔ ایک حصہ خدا کے حوالے دوسرا طاغوت سرکے۔ آزادی اسلام کا مطلب اس کے نزدیک اتنا ہی تھا کہ سجدے کی اجازت تھی۔ اس لئے چونکہ آپ کا تصور حکومت الہیہ وہی ہے جو نبی کریم کا "بادشاہ" کے تعلق تھا۔ اس لئے آپ اصل سوال سے تو گریز کر گئے ہیں۔ اور وہی فریسیوں والا فرسودہ طریق طعن و تشنیع سب و شتم وغیرہ استعمال کرنے لگے ہیں۔ آجکل اس طرز تنقید کا نمایاں ترین مظاہرہ سوامی دیانند کی ستیارتھ پرکاش کے چودھریں باب میں کیا گیا ہے۔

اصل سوال تو یہ تھا کہ تعلق باللہ کوئی چیز ہے کہ نہیں اور اسلام کو "تعلق باللہ" سے کوئی تعلق واسطہ ہے کہ نہیں لیکن چونکہ آپ کو تعلق باللہ سے بالکل انکار ہے۔ کیونکہ آپ کو نہ تو اس کا کوئی ذاتی تجربہ ہے۔ اور نہ آپ کے سامنے کوئی ایسی زندہ مثال ہے جس سے آپ کو ثابت ہوتا ہے کہ اب بھی اللہ تعالیٰ سے بندوں کا تعلق ہو سکتا ہے اس لئے اپنی اس محرومی کو چھپانے کے لئے ان گولوں کی سنسی اڑانے اور ان کی تھکر کرنے کو ہی غنیمت سمجھ لیا ہے۔ جن کا دعویٰ ہے کہ اس بیسیویں ہندی عیسوی میں بھی خدا کی طرح زندہ خدا ہے جس طرح وہ حضرت آدم۔ نوح۔ ابراہیم موسیٰ علیہ السلام اور حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت زندہ خدا تھا۔ جن کا دعویٰ ہے کہ اس چودھریں ہندی عیسوی میں بھی اللہ تعالیٰ سے تعلق رکھنے والے انسان اسی طرح پیدا ہو سکتے ہیں جس طرح حضرت خاتم النبیین علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت سے لے کر حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ تک پیدا ہوتے رہے ہیں۔ اور جو دنیا میں حکومت الہیہ کو ان تمام وہ حال معافی میں سمجھ کر اس کے قیام کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ جن کی طرف اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام پاک میں ان کو اللہ کے الفاظ سے اسٹرا رہ کیا ہے۔ ہمارا دعویٰ یہ ہے کہ جو شخص نہ تو اللہ تعالیٰ سے کوئی ذاتی تعلق رکھتا ہے۔ نہ اسکو یقین ہے کہ اس زمانہ میں بھی ایسے لوگ پیدا ہو سکتے ہیں

جس کو اللہ تعالیٰ سے تعلق ہو۔ اور نہ جس نے اللہ تعالیٰ کے زندہ نشان بچشم خود دیکھے ہوں اس کا ہرگز اس بات پر بھی حقیقی ایمان نہیں ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اللہ نے کلام فرمایا۔ اپنی کتاب دینے عطا فرمائی۔ اور اللہ تعالیٰ کی عاکبت حقیقی کا زندہ جاوید ثبوت دنیا میں چھوڑ دیا۔ باقی رہا وہ ایمان جس ایمان کی موجودگی کا اپنے مقابلہ میں ہم نے اعتراض کیا ہے۔ تو ہمارا دعوئے ہے کہ اللہ تعالیٰ کو کائنات کا حقیقی بادشاہ تصور کرنے کے لئے یہ ایمان ہرگز کافی نہیں ہے۔ اس کا پورا ثبوت تو وہی آپ کا محدود تصور ہے۔ جو حکومت الہیہ کا آپ نے بنا رکھا ہے۔ اور جس کے لئے آپ حکومت سے مطالبات کرتے ہیں۔ آپ اللہ تعالیٰ کی بادشاہت کا تصور دیکھا ہی بادشاہت کا محدود تصور ہے۔ جیسا کہ انگریزوں کا جارج مشتم کی بادشاہت کا تصور یا زیادہ سے زیادہ یہودیوں کا یودیوں کے بادشاہ کا تصور عملاً آپ کا اللہ کے بادشاہ ہونے کا تصور زمین سے اٹھتا ہے۔ اور زمین پر ہی ختم ہو جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ زمین کی حکومت سے اس کی بادشاہت کو شریک کرتے ہیں۔ اور پھر حکومت کے لئے لڑنے کے لوگوں کے دماغوں میں اس کی بادشاہت ٹھونسنے کے قابل ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے خیال میں اسلامی حکومت کو قائم ہونے ہی یہ فرض ہو جاتا ہے کہ وہ ارد گرد کی حکومتوں پر اسلام ٹھونسنے کے لئے بنا اطلاع ہتھ بول رہے۔ کیونکہ مولا مودودی صاحب نے آپ کو یہ انوکھی حدیث سنائی ہے کہ اس رحمت للعالمین علی الصلوٰۃ والسلام نے بغیر اس بات کا انتظار کئے۔ کہ دیکھیں جو بیخبر خط شاہ روم کو بھیجا گیا تھا۔ ان کا کیا اثر ہوتا ہے۔ سلطنت روم سے چھڑ چھاڑ شروع کر دی تھی۔ (رسالہ جہاد فی سبیل اللہ تصنف مودودی) چونکہ جہاد فی سبیل اللہ کا یہ ہلالو فانی تصور قرآن کریم کے چند ٹکڑوں کو ان کے ماحول سے جدا کر کے بنایا گیا ہے۔ اس لئے ہم کو یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی کتاب اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر جو آپ کا ایمان ہے۔ وہ محض رسمی اور اسکی ایمان ہے حقیقی ایمان نہیں ہے اس کا لازمی نتیجہ یہی ہے۔ کہ آپ اللہ تعالیٰ کو کائنات کا حقیقی بادشاہ ہرگز نہیں مانتے۔ آپ کی تمام عملی جدوجہد اسپر شاہد ہے۔ کہ آپ حکومت الہیہ کو صرف "زمینی حکومت تک محدود سمجھتے ہیں۔ اور آریہ ان الحکومہ الا للہ لا للکفار کے حقیقی

وسیع معنی سے محدود کر کے صرف اپنے خواہشات محدود معنی دیتے ہیں۔ آپ سمجھتے ہیں۔ کہ مسلمانوں کے موجودہ مصائب کا علاج صرف یہی ہے کہ ان پر وہ خواہشات زمینی حکومت مسلط ہو۔ جس کے قائم ہوتے ہی مسلمانوں کا فرض ہو جائے گا۔ کہ ایک طرف تو مشرقی پنجاب پر حملہ کر دیں۔ اور دوسری طرف افغانستان کو تاخت و تاراج کر کے رکھ دیں۔ کیونکہ حق اگر "دریا کے ستلج کے اس پار اور دروہ خیبر کے اس طرف حق ہے۔ تو دریا کے ستلج کے اس پار اور دروہ خیبر کے اس طرف بھی حق ہے۔ (جہاد فی سبیل اللہ تصنف مودودی)

اس لئے آپ کا یہ فرمانہ "روئے زمین پر ایسے بندگان خدا موجود ہیں جو مرزا غلام قادر دینی سے اللہ کے حکام ہونے کو تسلیم نہیں کرتے۔ تاہم ان کو یقین ہے۔ کہ اس کائنات کا حقیقی بادشاہ اللہ ہی ہے۔" کم سے کم آپ پر چیاں نہیں ہوتا۔ نہ محض اس لئے کہ آپ مرزا غلام احمد علیہ السلام سے اللہ کے حکام ہونے کو تسلیم نہیں کرتے۔ یہ تو ایک بہت بڑی بات ہے۔ اور تا نہ بخشد خدا نے۔ سختہ نصیب نہیں ہوتی۔ بلکہ اس لئے کہ آپ اب کسی بندہ خدا کے اللہ سے حکام ہونے کے سہارے سے ہی قائل نہیں ہیں۔ نہ اپنے سے اور نہ کسی اور سے آپ اللہ تعالیٰ کے "آئینہ سکوت ابدی" کا ایک بت اپنے دل کے اندر بٹھالیا ہوا ہے۔ جس کو آپ پوجتے ہیں۔ یہاں عم شاہ اسماعیل شہید علیہ الرحمۃ کی کتاب صراط المستقیم کا آخری جلد نقل کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں۔

"ان چند کلمات میں جو حضرت مسیح صاحب دیدار بریلوی علیہ الرحمۃ کے صحابہ کے اجمالی اشارات پر مشتمل ہیں۔ بڑے بڑے علماء سے ہیں اور بڑی بڑی منفعتیں ہیں۔۔۔۔۔ منجملہ ان کے زمانہ کے جاہلوں کو تائبہ کرتا ہے کہ انہوں نے ولایت زبانی کو تمتعات عقلیہ شمار کر کے اوائل امت پر اسے منحصر سمجھ کر انقطاع نبوت کی طرح ولایت کے انقطاع کے بھی قائل ہو گئے ہیں فقط والسلام علی من اتبع الهدی والحمد للہ اولاد و آخراد ظاہراً وبالطناً و صلی اللہ علی خیر خلقہ محمد و آلہ و صحابہ و سائلہ

اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ تعلق باللہ کا کلام

شاہ صاحب کے زمانہ میں ہی شروع ہو گیا تھا۔ اور بعض لوگوں نے ولایت کو بھی ختم کر کے اس کا بھی فاتحہ پڑھ دیا تھا۔ کتاب صراط المستقیم کے کھنسنے کی ایک غرض یہ بھی تھی۔ کہ زمانہ کے ان جاہلوں کو تائبہ کی جائے۔ یہ جاہلوں کا لفظ شاہ صاحب نے ہی تحریر فرمایا ہے۔ ہم نے اپنی طرف سے تفسیر نہیں کیا۔ بلکہ یہ ہے بڑا موزوں لفظ خاص کر موجودہ زمانہ کے منکران تعلق باللہ کے لئے۔ جو حکومت الہیہ کے قیام کے لئے بھی اس طرح مطالبات کرنے لگے ہیں۔ جس طرح عموماً جاہلی مثلاً اشتر اکی یا فاشی یا جمہوری حکومتوں کے قیام کے لئے مطالبات کئے جاتے ہیں۔ جو سراسر انبیاء علیہم السلام کے طریق اور ان کے طریق سے متضاد طریق ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کو کائنات کا حقیقی بادشاہ سمجھتے ہیں۔ کون کہتا ہے کہ حکومت الہیہ قائم نہ کر دو۔ ہم تو صرف یہ کہتے ہیں کہ چھٹتے ہی زمین کی حکومت پر ہاتھ مارنے سے اللہ تعالیٰ کی بادشاہت نہ صرف اپنے پورے جہنم میں ہی قائم نہیں ہو سکتی بلکہ کل زمین پر بھی قائم نہیں ہو سکتی۔ عمارت قائم کرنا۔ انیس تو یہ ہے کہ ہمارے ان دوستوں کو ابھی ان لوگوں جتنی سمجھ بھی نہیں۔ جو جاہلی حکومتیں اوتے بدلتے رہتے ہیں۔ وہ بھی جب تک اپنے پیچھے موثر رائے عامہ پیدا نہیں کر لیتے۔ چھٹتے ہی حکومت پر ہاتھ نہیں مارتے۔ حکومت الہیہ کی عمارت کے قیام کے لئے تو ایمانی چٹان کی اور بھی زیادہ ضرورت ہے۔ اسلامی بنیاد کے استحکام کے لئے تو ہم ذرا بھی کوشش نہیں کرتے۔ اور کہتے ہیں اسلامی حکومت کی عظمت ان عمارت تیار ہو جائے۔ بے شک آپ نے حکومت کے ارباب حل و عقد سے یہ مطالبات تو کئے ہیں۔ کہ آئین ساز اسمبلی اسلامی شریعت کے نفاذ کا یقین دلائے۔ لیکن کیا کبھی آپ نے ان ارباب حکومت سے اپنی زندگی کو اسلامی بنانے کا بھی مطالبہ کیا ہے۔ کیا کبھی آپ ان کے پاس گئے ہیں۔ اور جا کر کہا ہے۔ کہ دیکھو آپ نماز نہیں پڑھتے۔ نماز پڑھا کریں۔ آپ روزے نہیں رکھتے۔ روزے رکھا کریں۔ آپ رخصتیں لیتے ہیں رخصتیں لیا کریں۔ آپ میں جو شرعی عیب ہیں۔ ان سے تائب ہو جائیں۔ آپ نے کبھی ایسا نہیں کیا۔ آپ تو بہترین اس اسلامی قانون

نافذ کر دو۔ آخر اسلام قانون کون نافذ کر گیا؟ کیا یہی لوگ کریں گے؟ آپ سمجھتے ہیں۔ کہ یہ لوگ اسلامی قانون کے نافذ ہو گئے ہیں۔ کسی جادو سے فوراً خفائے راشدین کا نمونہ بن جائینگے کیا آپ کا یہی خیال ہے؟ اگر یہی خیال ہے تو بالکل غلط خیال ہے۔ ان سے اس مطالبات کو میں آپ اپنی سانس مفت میں منالغ کر رہے ہیں۔ گو قرآن کے مدبر محترم آخر میں فرماتے ہیں۔ "چھب پاکستان میں حکومت الہیہ قائم کرنے کا مطالبہ کرتے ہیں۔ تو ہمارے پیش نظر وہ اپنے "ہوتے ہیں۔ جو اللہ اور اس کے قانون کو تسلیم کرتے ہیں۔ کبھی صرف یہ رہ جاتی ہے۔ کہ وہ اسکو اپنی زندگیوں کو عملاً نافذ کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔" یہ اسی طرح کی بات ہے جیسا کہ کہتے ہیں۔ کوئی شخص ایک گھوڑے کی بے حد تعریف کر رہا تھا۔ اس کے کان ایسے ہی پاؤں ایسے ہی تھو تھنی ایسی ہی ہے۔ دم ایسی بھر جسم اور ٹانگیں کیا کہنا۔ سننے والوں میں سے کسی نے پوچھا کہ واہ سبحان اللہ تمام خوبیاں ہی بیان کئے جاتے ہو گھوڑے کا کوئی عیب بھی بیان کرو۔ تعریف کرنے والے نے کہا بس ایک ہی عیب ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ "ذرا برا ہوتا ہے۔" اسی طرح کوثر کے مدبر محترم فرماتے ہیں۔ "کبھی صرف یہ رہ جاتی ہے۔ کہ وہ اسکو اپنی زندگیوں میں عملاً نافذ کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔" میں گھوڑے میں اور تو تمام خوبیاں میں۔ ایک ذرا برا ہوتا ہے۔ جب کسی طرف یہ ہے۔ تو پھر آپ یہ کس طرح کہہ سکتے ہیں۔ کہ "ہم جب پاکستان میں حکومت الہیہ قائم کرنے کا مطالبہ کرتے ہیں۔ تو ہمارے پیش نظر وہ اپنے ہوتے ہیں جو اللہ اور اس کے رسول اور اس کے قانون کو تسلیم کرتے ہیں۔" کیا اللہ اس کے رسول اور اس کے قانون کو تسلیم کرنے کے لئے تیار ہی نہیں ہے۔ کیا ایسے ہی سچے ایمان والے ایسے ہی سچے ایمان والوں سے حکومت الہیہ قائم کرنے کا مطالبہ کرتے ہیں۔ اچھا تو قیامت تک کے جس لئے ہم روکنے والے کون؟ گو ہم تو یہی عرف کریں گے

کیسے تیر انداز ہو سیدھا تو کر لو تیر کو (باقی صفحہ کالم عطا ہے)

غور و فکر کی عادت کی ضرورت اور اسکی اہمیت

(ڈاکٹر ملک مولابخش صاحب)

قرآن کریم نے جس قدر مختلف رنگوں میں غور و فکر کرنے پر زور دیا ہے شاید ہی کسی مذہبی کتاب نے دیا ہو۔ اگرچہ ایسے مقامات بے شمار ہیں۔ مگر میں مثال کے طور پر چند پیش کرتا ہوں۔ سورہ روم رکوع اول میں حکم دیا ہے کہ اپنے نفوس پر غور کرو اور پھر اس سے دیگر امور عالم کی طرف ذہن کا انتقال کر دیا ہے۔ سورہ آل عمران رکوع ۲۰ میں آسمان اور زمین کی پیدائش یعنی جو چیزیں ان میں ہیں ان کی پیدائش ان کی غرض اور علت پر غور کرنے کو اہل عقل کا کام بنایا ہے۔ پھر سورہ احد میں آسمان اور زمین کی چیزوں پر ذرا تفصیلی نظر ڈالی ہے اور کہا ہے کہ تدبر اور فکر کرنے والوں کے لئے ان میں نشانات ہیں جو ایسا نہیں کرتے ان کے لئے یہ سب کارخانہ جس سے اللہ تعالیٰ کے علم اور قدرت کا اظہار اور اسی ذات پر یقین ہوتا ہے یہ سب ایک بے فائدہ کار و بار ہے۔ پھر سورہ نساء میں پروردگار الفاظ میں کہا ہے اذلا تبتدرون القرآن۔ کیا یہ قرآن پر غور نہیں کرتے یعنی کیوں نہیں کرتے ضرور کرنا چاہیے پھر سورہ نحل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اور دعویٰ پر غور کرنے کو کہا ہے کہ آسمان اور زمین میں اور ہر جگہ قدرت اور حکمت اسی کے نشان ہیں مگر ان کے لئے جو غور و فکر سے کام لیتے ہیں دوسرے لوگ اندھوں کی طرح ان پر سے گزر جاتے ہیں۔ مگر باوجود ان احکام کی موجودگی کے کیا مسلمانوں نے غور و فکر سے کام لیا؟۔۔۔ بلکہ میں نے بعض اوقات اچھے تعلیم یافتہ انسانوں کو یہ کہتے سنا ہے کہ مذہب میں عقل کا کیا دخل۔ انا اللہ وانا الیراجعون۔

ان قرآن کریم کی ہدایات کی روشنی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بتاوت قرآن کریم۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ نبوت اور خود اپنے دعوے کے متعلق جا بجا علمی اور عقلی دلائل دئے ہیں اور غیرت دلانے والے الفاظ میں یہ آیت پیش کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اپنے دعوے پر غور کرینیکی دعوت دی ہے قل انما اعطکم لواحداً

ان تقوموا اللہ متقی وفرادی شہر تنفکروا مالصاحبکم من جنتہ ان هو الا نذیر لکم بین یدی عذاب شدید سب رکوع ۶۔ کہہ دے کہ میں تم کو صرف ایک ہی نصیحت کرتا ہوں اور وہ یہ کہ اللہ کے لئے اور اس کو حاضر ناظر جان کر اکیلے اکیلے اور دو دو گھڑے ہو جاؤ اور غور کرو کہ اس شخص کی باتیں جو تمہارے درمیان بیٹھے والا ہے کیا تم باگلوں والی پاتے ہو۔ جب دوسری باتوں میں اس کی باتوں کو مدلل اور عقل والی سمجھتے ہو تو یہ کیوں کہتے ہو کہ دعوے کے متعلق اس کی باتوں میں عقل نہیں یہ تو تم کو اس عذاب سے ڈراتا ہے جو تمہارے اعمال کے صفحے آتے والا ہے۔ الغرض ہر جگہ غور و فکر کی طرف توجہ دلائی ہے۔ ایک انگریز نے ترقی و تہذیب اسلام پر ایک کتاب لکھی ہے جس میں لکھا ہے کہ جب مسلمانوں نے قرآن کریم پر غور کرنا چھوڑ دیا تو ان میں تہذیب شروع ہو گیا اور پھر ایسی راہ سے ترقی کر گئے جو پہلے ان کی ترقی کا ذریعہ ہوتی تھی یعنی تدبر فی القرآن۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے کئی بار فرمایا ہے کہ ہم جب حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ سے قرآن کریم پڑھتے پڑھتے بعض امور کی تصریح چاہتے تو آپ فرمایا کرتے آگے چلو۔ جس کا مطلب یہ تھا خود غور کرو۔ چنانچہ ایسا کرنے سے اللہ تعالیٰ نے ہم کو قرآن کریم کی سمجھ دی اور ہمارے علم کو وسیع کر دیا مگر یہ احکام ان بزرگوں کے عمل کے لئے ہی نہیں ہیں ہمارے لئے بھی ہیں۔ مگر باوجود حضرت صاحب کے بار بار توجہ دلانے کے ہم غور و فکر کی عادت چھوڑے جاتے ہیں۔ اور چھوٹی چھوٹی باتوں میں بھی چاہتے ہیں کہ حضرت صاحب یا دیگر بزرگان سلسلہ ہی غور کریں اور پکا پکا یا نوالہ ہمارے منہ میں ڈال دیں یہ درست نہیں۔ حضور کے ارشادات پر بھی اگر زیادہ غور کیا جاوے تو مزید ایمان اور یقین پیدا ہوتا ہے اور قوت عمل بڑھ جاتی ہے اور عمل سے ہی بڑا پار ہوتا ہے اس وقت اس مضمون کے لکھنے کی تحریک مجھے ایک انگریزی مضمون سے ہوئی جس کا آزاد

ترجمہ ذیل میں پدید ناظرین بنا جاتا ہے۔ ذہنی برداری یا بے حس اکثر انسانوں میں بھڑوں کی سی خود پیدا کر دیتی ہے وہ خود کبھی نہیں سوچتے اور بہ نسبتہ کچھ کرنا چاہتے ہیں۔ جو وہ بعض دوسروں کو کرتے دیکھتے ہیں حتیٰ یہ ہے کہ اکثر لوگوں کی زندگی کا مدار اور ان کا اور بھلا بھونا چند اقوال ہوتے ہیں جن کو وہ رشتے چلے جاتے ہیں وہ کبھی کبھی نہیں سوچتے اور اس طرح اپنے گرد ایک مستحکم دیوار اُس وقت تک بناتے چلے جاتے ہیں۔ جب تک کوئی غور و فکر کرینو والا انسان منہ نہ ظہور پر آتا ہے اور اُس دیوار کو چھید دیتا ہے بعض اوقات تو یہ دیوار الٹی پختہ اور باقاعدہ ہوتی ہے کہ جب تک اللہ تعالیٰ کی خاص توفیق اور تائید یا کوئی انسان اس غرض کے لئے مبعوث نہ ہو۔ اُس میں رخسہ پیدا نہیں ہو سکتا۔

خوب سمجھ لو کہ جب یہ صورت ہو کہ ہم کسی ایسے مضمون کو جو ہمارے چھوٹے چھوٹے مرغوب خاطر خیالات کی بھی تائید نہ کرتا ہو یا ان سے بھی خفیف تر عقاید کی جن کو ہم برا سمجھتے ہیں۔ مذمت نہ کرتا ہو پڑھنے یا سننے پر اکتانا اور گھبرانا شروع کر دیتے ہیں تو سمجھ لو کہ ہم غور و فکر سے کام نہیں لے رہے۔

ایسی طرح جب ہم دیکھیں کہ جو ہنی کوئی کتاب یا اخبار کسی ایسے سوال کو معرض بحث میں لاوے جس کے متعلق ہمارے موجودہ علم کے علاوہ مزید معلومات اور غور و فکر کی ضرورت ہو تو ہم جانتے اور انگلیاں لینا شروع کر دیں یا جلد ہی کسی اور کام کے کرنے کی طرف راغب ہونے لگیں تو سمجھ لو کہ ہم کو عادت فکر سے نفرت ہے ایسے ہی جب ہم کسی امر کو سوچنا شروع کریں تو ساتھ ہی تکان اور ادنگھ شروع ہو جاوے تو سمجھ لو کہ ہم جانتے ہی نہیں کہ غور و فکر کس جانور کا نام ہے۔

ان جملہ اقسام کی سستی کو جس قدر بھی جلد دور کیا جاسکے اچھا ہے۔ اس لئے چاہیے کہ بچوں کو سکول میں ہی سوچنے اور غور کرنے کی مشق کرائی جاوے۔ یہاں تک کہ یہ ان کی عادت بن جاوے۔

ایک معروف قول ہے کہ "پڑھو ہی نہ بلکہ غور کرو۔" یہ ایک سچی بات ہے بلکہ میں تو یوں کہوں گا کہ آپ کبھی بھی نہ پڑھیں بلکہ مطالعہ ہی کیا کریں۔ یہ امر مشکل ضرور ہے لیکن اگر ہم یہ عزم کریں کہ ہم کسی ایسی چیز کا مطالعہ کبھی نہیں کر سکتے

جو ہمارے لئے موجب دلچسپی نہ ہو تو اس کا حصول مشکل نہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مطالعہ ایک ایسا پسندیدہ اور دل خوش کن مشغلہ ہے جس کے ذریعہ ہم ایسے مواد سے جو ہمارے لئے موجب دلچسپی ہو زیادہ مرغوب خاطر نتائج حاصل کر سکتے ہیں۔ اگر یہ سوال ہو کہ ہم کو ہمیشہ کیا پڑھنا چاہیے۔ تو بطور نمونہ میں کہوں گا کہ ایسا مطالعہ جو ہم مشوق سے کرتے ہیں۔ یہ خوب سمجھ لینا چاہیے کہ ہم کو اِس مطالعہ میں جو ہم حصول معلومات (Information) کے لئے کرتے ہیں۔ اور اِس مطالعہ میں جو ہم اِجہی تربیت (Education) کے لئے کرتے ہیں۔ ان میں فرق پیدا کرنا چاہیے۔ نیز اِس مطالعہ میں جس کا تعلق ہمارے روزمرہ کے امور سے ہے اور اِس مطالعہ میں جو ہماری تربیت کے لئے لازمی ہے بھی واضح فرق ہونا چاہیے۔

جو کچھ بھی ہم پڑھیں ضرور ہے کہ پہلے اسے اچھی طرح ذہن نشین کر لیں اور جب اُسکو سمجھ لیں تو اُس پر تنقید کریں۔ ہم کو اپنے اندر یہ استعداد پیدا کرنا چاہیے کہ کسی نظم یا خیال یا عقیدے یا کسی مصنوع کے متعلق ہم خود ایک ذاتی رائے قائم کر سکیں اور ہماری نظر اُس کے متعلق ایسی وسیع اور غائب ہو کہ ہم پوری قوت سے اُس رائے کا اظہار کر سکیں۔ کیونکہ کسی امر پر تنقید کرنا یا کوئی فیصلہ دینا بھی غور و فکر کا ہی دوسرا نام ہے اہل علم کا قاعدہ ہے کہ وہ خیالات اور واقعات میں باہم ربط پیدا کرتے ہیں۔ وہ کبھی کسی چیز کو انفرادی حیثیت میں نہیں دیکھتے بلکہ جب تک اُس کے گرد و پیش کو اور متعلقہ چیزوں کو بھی نہ دیکھ لیں۔ لکھیں نہیں پاتے یہ عادت بھی غور و فکر ہی ہے اور یہ اکثر انسانوں کے لئے ممکن ہے کہ اگر وہ غور و فکر سے کام لیں تو وہ ایسا ہی کر سکیں مگر اس کیلئے ضروری ہے کہ وہ چھوٹی چھوٹی باتوں سے الگ رہیں اور قابل قدر علوم کا ذخیرہ اپنے دل و دماغ میں جمع کرنے میں نیز مواد علمی پر جو ان کے سامنے ہو مختلف پہلوؤں سے آزادانہ نظر دوڑاتے رہیں۔ ایسا کرنے سے اُس میں سے کوئی اچھوتا خیال ضرور پیدا ہوگا۔ غور و فکر کا لازمی نتیجہ ہے کہ کوئی ایسی چیز پیدا کر لی جاتی ہے جس سے دل کو ایک ایسی تسکین حاصل ہو جاوے جو اس تحقیقات کے شروع میں موجود نہ تھی۔ واقعات پر ہی غور و فکر کی بنیاد رکھی جاسکتی ہے مگر غور و فکر یعنی وہ روشنی

جسے یقین نہ آئے وہ گنڈا سنگھ والا کے قرب و جوار کے سرحدی دیہات میں ایک چکر لگا کر دیکھو گے کہ ان دیہات میں رہنے والے مردان دلیر شہری خضار

۱۵ اربوں کی افواہوں کے پیش نظر حکومت کی طرف سے سختی و حفاظتی اقدامات

بندھار ہوتا ہے۔ کو بھی کے نزدیک چاندنی رات میں کپڑوں کا منظر اور پھر رات کے وقت نکلے ماندے مزدوروں کے گتروں کا منظر ماحول میں ایک عجیب قسم کا پر لٹوں کیفیت پیدا کر دیتا ہے۔

پاکستان کی سرحد پر کچھ نوشگوار لگے۔ نامہ نگار خلیفہ صبی لاہور

کے پروردوں کی ۱۵ اربوں کے متعلق اڑائی ہوئی لاہور افواہوں کا کس قدر مذاق اڑاتے ہیں۔

نہر پر کام کرنے والے اور سیروں۔ مستریوں اور معماروں و مزدوروں کے علاوہ اب کے خلاف معمول آس پاس پختانہ گنڈا سنگھ والہ کی پولیس اور بورڈر پولیس کے حکام بھی گھوڑے دوڑتے نظر آئے۔ میرے دریا ت کرنے پر ان میں سے ایک نے بتایا۔ ہمیں ہدایات پہنچی ہیں کہ دہشت زدہ لوگوں کی ڈھارس بندھا میں اور انہیں بتائیں کہ ۱۵ اربوں کا ہوا محض بزدلوں کا دام ہے۔ اور اس سے ڈرنے یا ڈر کر بھاگنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ لیکن ہم جس ٹوٹی کے پاس بھی گئے ہیں۔ وہ ہماری بے محل نصیحت پر محض تیس ہی رہی ہے کہ جب ہم ۱۵ اربوں سے نہ ڈر کے تو ۱۵ اربوں بھلا کہاں ہمارے پائے استقلال کو ڈگمگاسکتا

نہر کی کھدائی

نہر کافی حد تک کھودی جا چکی ہے۔ اور اب تو بعض جگہوں پر شیشیں میوں درست کرنے پر

لگا ہوئی ہیں۔ نہر کے محلے کے ایک زمر دار نے مجھے بتایا کہ جوں جوں ہمارا یہ کام پانہ تکمیل کو پہنچتا جا رہا ہے۔ مشرقی پنجاب والوں کا اضطراب بڑھ رہا ہے۔ دو چار دن ہی کی بات ہے۔ کہ ان کے ایک ایس۔ ڈی۔ اور صاحب اور سیروں اور چار ملٹری کے سپاہیوں کی معیت میں موٹر لارچ پر سوار ہو کر چوری چھپے نہر کے فوڈ وغیرہ اتارنے کے لئے آئے ہمارا بورڈر پولیس کو نہ جانے کس طرح ان کی آمد کا علم ہو گیا کہ انہوں نے ان سرگورکھوں ایس۔ ڈی۔ اور صاحب اور دونوں اور سیروں کو گرفتار کر لیا۔ گو بعد میں حکومتوں کی کسی مصالحت کے پیش نظر انہیں پھر رہا کر دیا گیا۔ مشرقی پنجاب سے آنے والی اس جمیعت کو بڑے بند کے عین نزدیک اولیٰ کے پاس گرفتار کیا گیا تھا

حفاظتی اقدامات

بورڈر پولیس کے پانچ راج کی زبانی معلوم ہوا کہ

کل تک ۱۳ سرحدی دیہات میں ۱۳-۱۳ اور ۱۳ ۱۳ سپاہیوں کی پلیٹیں متعین تھیں۔ لیکن اب ہر گاؤں میں باقاعدہ ایک ایک پلاٹون متعین کی جا رہی ہے۔ جو جو میں گھنٹے سرحد پر پٹرول کیا کرے گی۔ کیونکہ حکومت نے ان دیہات کے لئے مزید پلاٹونوں کی منظوری دیدی ہے۔

میرسکوال کرنے پر کہ کیا ان پلاٹونوں کا تعین عوام کے حصے کے پیش نظر لایا ہی تھا اپنے بتایا کہ خدا کے فضل سے عوام کے عوصا مستقر بلند ہیں کہ پہلی متعین پلیٹیں بھی بہت کافی تھیں اور سرحد کو گول کے حصے بلند اور داد سے بچتے ہیں۔ وہ پاکت کی عظمت ڈاؤ پر جان پر تھیں جانے سے تلے ہوئے ہیں۔ حکومت کے اس اقدام سے تو دشمن کی ایسی ناکہ بندی ہو جائیگی کہ وہ بد نتیجے آنکھوں تک اٹھا کر دیکھنے کے قابل نہ رہ سکے گا۔

آمدورفت کی سہولتیں

نہر کی کھدائی اور دیگر بحالیاتی سرگرمیوں کی وجہ سے لاہور سے گنڈا سنگھ والے تک تعلق

تعلق بالمشہور۔ (لغویہ صفحہ ۱۲)

میر محترم کے تیرے نشر کا آخری جلد حسب ذیل ہے

”جو خدا کو بادشاہ حقیقی تسلیم کرتے ہیں۔ ان کو اس بادشاہ پر آمادہ کیجئے کہ وہ صرف ملک کو بنی طور پر ہی نہیں بلکہ تشریحی لحاظ سے بھی خدا کو بادشاہ تسلیم کریں۔“

اس ضمن میں ہم میر محترم سے ایک سوال کرتے ہیں اور آپ سے استعارہ کرتے ہیں کہ تم ان کو ایک جہینہ بددراوت کو سمجھتے وقت ایک گھنٹہ سوچا کریں پھر اس کے بعد جو اب ان کی سمجھ میں آئے۔ ہمیں بھی آپ سے مطلع کریں۔ ہم استعارہ کرنے کے لئے اس لئے نہیں کہتے کہ آپ استعارہ کے قابل نہیں۔ سوال حسب ذیل ہے۔

کیا ایک امر تو کہی سے کھڑا ہوئے خدا والا امام المہدی لوگوں کو اس بات پر آمادہ کر سکتا ہے۔ کہ وہ صرف ملک کو بنی طور پر ہی نہیں۔ بلکہ تشریحی لحاظ سے بھی خدا کو بادشاہ تسلیم کریں؟

ہماری مسلح کی پیش کش کو کس طرح ٹھکرادیا۔ آپ نے فریاد کیا۔ کہ خواہ کسی قسم کی حکومت بنائی جائے میں اس کا خیر مقدم کروں گا۔ بشرطیکہ تناسب کی بنیاد موجود ہو۔

اس سبلی کی نشستوں کی تقسیم کے مطابق ہے۔ اس کے علاوہ جو دستور ساز اسمبلی بنائی جائے۔ وہ بھی اسی تناسب کے مطابق ہو۔

آپ نے مندرجہ بالا پوزیشن کی طرف سے حیدرآباد کے شعاعی انقطاع کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ہم نے یہ فیصلہ کر لیا ہے۔ کہ اپنی آزادی کے مقدموں کا ذکر نہیں اپنی جان تک قربان کر دیں گے۔ اس لئے اس قسم کے اقتصادى بائیکاٹ ہمارا کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔

پٹیل سے پٹیل کی آخری ملاقات

نئی دہلی ۱۳ جون ۱۹۴۱ء لاہور ڈیپارٹمنٹ بیٹن۔ لیڈی مونسٹری اور ریڈیو نے آج ڈیرہ دونوں میں سے پٹیل سے ان کے وکان پر ملاقات کی معلوم ہوا ہے کہ پٹیل سے لاہور ڈیپارٹمنٹ بیٹن کی یہ ملاقات ہے

امن و دوستی کا آخری پیغام۔ یہ قاسم رضوی کی تقریر حیدرآباد کی صورت حالات

حیدرآباد دکن ۱۳ جون ۱۹۴۱ء نظام گورنمنٹ کے ایک سرکاری ترجمان نے بتایا۔ کہ سندھوستانی حکومتوں نے فوجوں کو جو حکم دیا ہے۔ کہ وہ حملہ آوروں کے تعاقب میں سرحدوں کو عبور کر کے ریاست کی حدود میں چلی جائیں۔ اس کا حق سائن معاہدہ کی رو سے سندھوستان کی حکومت کو ہے۔ اس قسم کا حق نظام گورنمنٹ کی فوجوں کو بھی تھا۔ وہ بھی حملہ آوروں کے تعاقب میں سندھوستانی سرحدوں کو عبور کر سکتے ہیں۔ اس کے مطابق نظام گورنمنٹ نے بھی اپنی فوجوں کو حکم دیدیا ہے کہ وہ حملہ آوروں کا تعاقب کرتے وقت سندھوستان کی سرحدوں کی پرواہ نہ کریں۔ انہوں نے یہ بھی بتایا۔ کہ سندھوستانی فوجوں کو تین میل ریاست کے اندر بھیجے گا۔ اس کے حکم کے تحت یہ نہیں کہیں کہ اس علاقہ کے نظم و نسق سے بھی نادرہ کشتی اختیار کر لی گئی ہے

جن آباد ڈسٹرکٹ کے محسب و ریٹرنر نے حیدرآباد کو جانے والی تمام ریل گاڑیوں کے لئے کھولے ہوئے بند کر دیا ہے

ناگپور کی ایک اطلاع سے معلوم ہوا ہے کہ صوبہ سندھوستانی کی پٹیل کی ٹیبلر کی جو چیزیں میں مقیم تھیں۔ انہیں جمعہ کی رات کو حیدرآباد کی سرحدوں کو عبور کیا۔ اور رضاکاروں کی ایک جماعت پر حملہ کر دیا۔ جس پر پولیس نے الزام لگایا۔ کہ وہ ایک سرحد آتی گاؤں پر حملہ کرنے آئے تھے۔ یہ خبر ناگپور کے ایک مقامی اخبار نے شائع کی تھی۔ یہ قاسم رضوی صدر مجلس اتحاد المسلمین نے دارالسلام میں ایک جلسہ عام میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ آج میں سندھوستانی فوجوں کو دوستی اور امن کا ایک پیغام دیتا ہوں۔ میں یہ آخری پیغام حیدرآباد کے عوام کی طرف سے دیتا ہوں۔ اگر سندھوستانی اعلان جنگ ہی کرنا چاہتے ہیں۔ تو اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ وہ اپنی قبر کھود رہے ہیں اور اس سے ان کی ہستی نہایت و ناپید ہو جائے گی۔

اگر سندھوستان نے اعلان جنگ کر دیا۔ تو ہم دنیا کو یہ دکھائیں گے۔ کہ ہمہ تشدد اور امن کے ہی خواہوں

اب دہلی نہیں۔ لاہور بند اٹھائیں۔ علامہ حکیم سید محمد چلوئی ہائے عرض کی حذامہ فائدہ اٹھائیں۔ تو منیجر دہلی دو خانہ بالمقابل اڑھ ٹانگہ لوہا رگیٹ لا

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے جملہ مجربات ملنے کا پتہ: دو خانہ نور الدین جو دھامل بلڈ ٹنگ لاہور